



## АНДРЕЙ ЗУЕВ: «ВРАТАРЬ НЕ ЗАБИВАЕТ ШАЙБЫ, А ТОЛЬКО ИХ ПРОПУСКАЕТ...»

Челябинский «Трактор» перед началом прошедшего хоккейного сезона после ухода Сергея Мыльникова из команды практически остался без надежного стража ворот. Болельщики клуба приуныли. Конечно, молодые вратари Баталов, Сидоров и Емельянов в будущем должны заиграть. Но на это нужно время. И руководст-

во «Трактора» предпринимает отчаянный шаг — возвращает из екатеринбургского «Автомобилиста» воспитанника челябинского хоккея Андрея Зуева, несмотря на большие по тем временам денежные затраты.

Мы встретились с Андреем в челябинском Дворце спорта «Юность».

— Андрей, почему ты стал вратарем, а не нападающим, защитником?

— Передо мной пример отца — он стоял в воротах за ЧТЗ (начинал в русский хоккей, а затем играл в шайбу с Николаем Ивановичем Черненко).

— Расскажи, как ты пришел в большой хоккей?

— С 7 до 10 лет я занимался плаванием. В те годы на стадион Челябинского металлургического завода (ЧМЗ) пришел тренер Геннадий Дмитриевич Дерябин. Мама работала председателем спорткомитета Металлургического района — поговорила, и меня записали в секцию, по блату (смеется). Мы жили рядом со стадионом — это также повлияло. Год отыграл. Затем Геннадий Дмитриевич перешел на ЧМЗ (Челябинский металлургический завод, ныне — комбинат), и я туда перешел за ним. Пять лет тренировался в спортклубе ЧМЗ.

В 15 лет мне очень повезло — в команде мастеров челябинского «Металлурга» получил травму второй вратарь и меня взяли тренироваться вместе с командой. (К со-

жалению, но всегда так бывает, — место вратаря освобождается либо из-за травмы голкипера, либо из-за его ухода).

Тренировал «Металлург» Петр Васильевич Дубровин. Все происходило в этом же Дворце спорта «Юность». Помню все так, как будто происходило прямо сейчас. Покатался и пошел играть за юношескую команду «Металлург» (играл с 1961 года рождения на первенство страны). Петр Васильевич оставил меня в команде и летом 1979 года взял на сборы с «Металлургом». Он всегда проводил очень интересные, увлекательные тренировки с вратарями. Достаточно вспомнить его воспитанников — голкиперы Л.Герасимов, А.Тыжных, С.Мыльников, А.Орленко. Я стал подтягиваться в игре, тренируясь вместе с командой мастеров.

— Многие любители хоккея интересуются, как проходило твоё становление как вратаря?

— Пришли к руководству «Металлургом» Юрий Михайлович Перегудов и Юрий Иванович Мальцев — и через год я был вторым врата-

рем в команде. Это был сезон 1982/83 гг. Особой игрой я в те годы не отличался.

С приходом в «Металлург» А.З.Картаева, В.К.Белоусова и Н.М.Макарова в клубе изменился весь тренировочный процесс. За один сезон мы вышли в первую лигу. Эту задачу команда не могла решить в течение трех предыдущих лет. Рядом со мной был мой друг — вратарь Андрей Бессонов (последнее время играл за тюменский «Рубин», а сейчас находится на сборах в магнитогорском «Металлурге» — прим. автора). На следующий год, дебютируя в первой лиге, «Металлург» занял 10-е место из 20 команд. В 1985 году закончил институт физкультуры в Челябинске, и в 22 года меня забрали в армию.

С приходом в армию многое изменилось. Здесь все равны. Если не сыграешь сам, то никто не сыграет. В свердловском СКА у нас была конкуренция с еще одним воспитан-

Визитная карточка: Андрей Зуев родился 18 мая 1964 года. Воспитанник спортклуба ЧМЗ (тренер — Г.Д. Дерябин). I разряд. Рост 179 см, вес 80 кг. Образование высшее — закончил ЧГИФК в 1985 г. Играл за команды мастеров: челябинский «Металлург» (1982-1986, 1988 гг. во второй лиге сыграл 81 матч и пропустил 206 шайб\* и в первой лиге — 82, пропустил 262), свердловский СКА (1986-1987 гг.; в первой лиге — 72, пропустил 226), свердловский «Автомобилист» (1988-1991 гг.; всего — 98, пропустил 317; в том числе в высшей лиге — 69, пропустил 228) и челябинский «Трактор» (1991/92 гг.; в высшей лиге — 44, пропустил 122). Всего в чемпионатах СССР провел 377 матчей, пропустил 1133 шайбы\*

ником челябинской школы хоккея — Валерий Ивановичем (играет в Санкт-Петербурге в СКА).

Я понял, что любой игрок может ошибаться, но не вратарь. Вратарь должен просто выручить команду. Он не должен кричать на игроков из-за ошибок. Вратарь не забивает голы (шайбы), а только их пропускает...

В то время в «Тракторе» место в воротах было забронировано за Сергеем Мыльниковым, а вторым был Виктор Королев. Сергей был игроком сборной СССР. Между нами был разрыв в мастерстве.

Я же хотел играть в высшей лиге и решил принять предложение свердловского «Автомобилиста». В том сезоне мы заняли 10-е место, выступили удачно, и я почувствовал, что могу играть в высшей лиге. Потом, как у любого спортсмена, был спад в игре — сезон сыграл не очень хорошо.

— Андрей, ты был основным вратарем в «Автомобилисте». Команда выступала в высшей лиге. Квартира в Свердловске (ныне — Екатеринбург), семья. И перед самым началом минувшего сезона вдруг ушел в «Трактор». Как ты это объясняешь?

— Когда ушел Сергей Мыльников из «Трактора», то руководство команды обратилось ко мне, чтобы я помог команде. Я откликнулся на это предложение. У меня был контракт с «Автомобилистом». Для того, чтобы его порвать, необходимо было заплатить 124 тысячи рублей (это для того периода — июль 1991 года — были большие деньги).

Большинство игроков в «Тракторе» моложе меня, и я пришел в команду, чтобы ее выручить, а не ехать на подножке. Я не жалею, что пришел. У нас очень хорошая, дружная команда. Вместе с тренерским составом — коллектив единомышленников. Если будем относиться с самоанализом и творчески к игре, то сможем постоянно занимать высокие места в чемпионатах страны и в нынешней МХЛ.

— Давай представим такой вариант. Мыльников остался бы в «Тракторе», а клуб заплатил «Автомобилисту» необходимые деньги. Пришел бы ты играть в Челябинск?

— Нет. Конечно, два хороших вратаря — это хорошо для клуба. Но это могло привести к срыву. Вторым



## Монолог вратаря челябинского «Трактора»

## Андрей Зуев: «У меня свои взгляды на хоккей!»



в среднем за игру — 3,01 шайбы).  
\* — не учтены данные сезона  
1982/83 гг.

(Из досье редакции).

вратарем я не могу быть. Они бьются на льду, а ты — за спиной. Если ты не готов, то должен об этом сказать тренеру. Однако вратарь должен быть всегда готов. Вратарь — очень ответственная работа.

— Андрей, как считаешь — ты надолго занял место в воротах «Трактора»?

— Я не люблю загадывать. Поживем — увидим.

— А ты переживаешь во время матчей? До игры и после нее?

— Хоккей для меня — это все. Любимое дело. Если проиграл, то домой прихожу «пустой» и не сплю до 3-х часов ночи. Хоккей — это не только физические, но и моральные нагрузки. Здесь аварийная ситуация — «пожар» от свистка до свистка, и любую ситуацию надо разрешить. Да, бывают спады — надо перебарывать себя. Я живу своей работой. (Андрей говорил это осознанно, не браваду. — примеч. автора).

— В прошедшем сезоне ты был близок к тому, чтобы встать в ворота сборной СССР-СНГ. Помешало ли тебе занять место в воротах сборной, что ее возглавляли Тихонов и Юрзинов, у которых в клубах были свои вратари?

— Я считаю, что тренер сборной не должен возглавлять клуб. Примером тому может служить сборная Швеции — не зря же они дважды выиграли чемпионат мира.

Но тренер сборной должен быть один, за ним — главное слово. В эти дела хоккеисту вмешиваться нельзя. Конечно, играть в сборной страны приятно. С другой стороны — нужен навык игры в сборной, а для этого надо играть за нее. Это означает, что тебе должны доверять. Тренер отвечает за все. Он и выбирает тех, кому доверяет. С него и спрос. Выигрывает команда — проигрывает тренер.

— Мы все о хоккее, да о хоккее. Что же там, за кромкой льда?

— Я рано женился, в 20 лет. Дочери 7 лет, зовут ее Настя. Очень люблю с ней повозиться.

— В заключение нашей беседы. Понимаю, что тебе еще играть и играть. Но хотелось бы узнать — как ты представляешь свое будущее, когда перестанешь выходить на лед как игрок?

— Я хочу работать тренером. У меня свои взгляды на тренерскую работу.

Я считаю, что у нас в стране идет дискриминация в хоккее. Считается, что на периферии тренировочный процесс поставлен хуже, чем в московских клубах.

Конечно, игры с канадскими клубами не идут ни в какое сравнение с матчами нашего чемпионата. В московских клубах игроки за год-два натаскиваются, когда периферийные хоккеисты не имеют столь широких возможностей для встреч с командами высокого класса различных школ и стран, что, несомненно, сказывается на росте их мастерства.

Возьмем пример из жизни, близкий мне. Из ребят 1963 года рождения, воспитанников свердловского хоккея, лишь Илья Бякин стал играть на достаточно хорошем уровне. Я это связываю с тем, что он по молодости ушел в московский «Спартак». А Мартемьянов в юношах был лучше, но остался в Свердловске и «спекся». Это один момент.

Во-вторых, формула нашего чемпионата не способствовала развитию хоккеиста. (Хотя сейчас похоже «лед тронулся», однако рано делать далеко идущие выводы по чемпионату МХЛ). Так вот — все годы основными показателями у нас были и есть: очки и места. И хоккеист играет по принципу — все средства хороши, лишь бы выиграть. В национальной хоккейной лиге играют на зрителя, там каждая игра — настоящий праздник, шоу. При этом ни один из клубов не вылетает из НХЛ. Это — справедливо.

Мы все прошедшие годы зависели от этих пресловутых очков, мест. Обязательства не выполняли — ничего не получали. Но мы ведь работали (подчеркну — работали). Весь наш хоккей построен на экономику. А во главе всей стратегии должен быть зритель!

Особенно добивал нас переходной турнир. Пол-сезона играешь в хоккей, а пол-сезона — так. Вы скажете — прошедший этап. Нет. 24 клуба будут играть в МХЛ, а остальные в чемпионате России вновь будут испытывать те же трудности для роста мастерства спортсмена!

Еще один фактор — взаимоотношения между игроком и клубом. В последние годы появилась контрактная система и у нас в стране. Однако она не доработана. (Вспомните: все конфликтные ситуации наших клубов с клубами НХЛ возникали именно из-за несовершенства контрактной системы в СССР.) Не знаю — есть ли сдвиги в лучшую сторону ныне. Жизнь покажет. Ни клуб, ни хоккеист не удовлетворены. Хоккеист, отыгравший два-три года по контра-

кту, не уверен — выполнит ли клуб свои обязательства перед ним и что будет дальше.

Хоккеист не защищен социально. Если спортсмен заканчивает играть или получил травму, то он никому не нужен. При этом он начинает с нуля, поиграв 10-15 лет в хоккей. Приведу пример из жизни. Сергей Краснов (1962 года рождения, из Казани) играл в армейском клубе Свердловска. Ему выткнули глаз. У него дома — жена, дети; должны были по возвращении из армии дать квартиру. Сергей пришел из армии, а ему сказали: играть в хоккей не можешь — квартиры не будет. Я считаю: для нашего хоккея нужен профсоюз хоккеистов (кстати, в НХЛ есть такая организация) — как противовес федерации хоккея, чтобы игроки были юридически защищены. Я думаю, что не сразу, но мы к этому придем. Хоккей — это работа, у ребят из детского увлечения игра перерастает в повседневную, изнурительную работу.

Продолжая эту мысль, хочу вспомнить увиденное и услышанное мной — там, «за буг-

ром». Я поездил, посмотрел как живут, играют в Канаде. Хоккеист сыграл 400 матчей в НХЛ — получает пенсию.

Мы отдаем хоккею свои лучшие годы. Свои, своих жен. Поэтому считаю, что отыграл спортсмен допустим 10 лет, то клуб должен отблагодарить контрретного игрока. Хоккеист был предан команде, несмотря на горечь поражений и радость побед. Но мы, мне кажется, на это не потянем — в стране масса проблем, плохое экономическое положение. (У нас примерно 60 профессиональных команд и 2 тысячи хоккеистов).

И последнее. Я считаю, что хоккеист должен относиться к своей работе чисто профессионально. Он должен чувствовать свою физическую форму, тренер должен давать только упражнения, задание. (А у нас считается, что тренер должен тренировать.) Хоккеист должен творчески относиться к своей работе, своему труду — только в этом случае он сможет вырасти как игрок.

Беседовал и записал  
Игорь Золотарев

Фото А.Колющенко и А.Машукова



ХОККЕЙ

ЧЕЛЯБИНСКИЙ «ТРАКТОР»  
ПЕРЕД ДЕБЮТОМ В МХЛ

В.К. Белоусов:  
«Ищем оптимальный состав»



Визитная карточка:

Валерий Константинович Белоусов. Родился 17 декабря 1948 года в Свердловске. Начал играть в Верх-Нейвинске Свердловской области. В первенстве страны выступал за «Спутник» (Нижний Тагил) в 1969—1971 гг. вначале во второй, а затем в первой лиге. В августе 1971 г. его заметил и пригласил в челябинский «Трактор» В.И. Столяров. Одиннадцать сезонов отыграл в высшей лиге отечественного хоккея за «Трактор» (418 игр, 221 шайба), стал в его составе в 1977 г. бронзовым призером первенства СССР. Лучший бомбардир клуба за всю его историю. Финалист Кубка СССР 1973 г. Трижды (в 1976, 1977 и 1981 гг.) назван в списках 40 лучших хоккеистов сезона. Пять лет, с 1972 по 1976 гг., выступал во второй сборной СССР. В 1976 г. в составе первой сборной страны занял третье место на Кубке Канады. Валерию было присвоено звание мастера спорта международного класса. Два сезона (1982—1984 гг.) провел в одном из клубов Японии, затем по сезону также в роли играющего тренера выступал за челябинский и магнитогорский «Металлург». С осени 1986 г. поступил в Высшую школу тренеров в Москве. С мая 1987 г. работал сначала тренером, с 23 марта 1990 г. исполнил обязанности, а с мая 1990 г. назначен главным тренером челябинского «Трактора».

(Из досье редакции).

— Валерий Константинович, как идет подготовка к новому сезону?

— Как обычно. 30 июня вышли из отпуска, в течение недели хоккеисты прошли медобследование. Затем три недели занимались общефизической подготовкой на своей базе на Смолино. 27 июля вышли на лед. 3—4 августа сыграли первые две контрольные игры во Дворце спорта ЧТЗ с казанской «Итилью» — 5:3 и 2:7. Через день встретились с челябинским «Мечелом» — 7:6. После этих игр выехали в Омск, где с 8 по 12 августа участвовали в турнире и заняли 3-е

место. (Результаты игр «Трактора»: с казанской «Итилью» — 9:3, с усть-каменогорским «Торпедо» — 0:2, с омским «Авангардом» — 8:2, с челябинским «Мечелом» — 5:3 и с екатеринбургским «Автомобилистом» — 5:6). Очередной турнир в Магнитогорске памяти бывшего генерального директора Магнитогорского металлургического комбината И.Х. Ромазана — 15—16 августа. В первый день мы обыграли московский «Спартак» — 2:2 (основное время, шайбы у «Трактора» забросили: Черкасов и Варицкий) и 2:1 — по буллитам (отличился Федулов и Гомоляко). В борьбе за первое место встретились магнитогорские и челябинские хоккеисты. Упорный поединок завершился вничью — 5:5 (шайбы у «Трактора» забросили: Тертышный, Шварев, Мальцев, Лазарев, Гусманов), а по буллитам верх одержали хозяева льда 2:1 (у нас отличился Гомоляко). Сегодня уезжаем на турнир в Тольятти, где, кроме хозяев льда — тольяттинский «Лады» и нас, в соревновании выступают киевский «Сокол», воскресенский «Химик», магнитогорский «Металлург» и нижегородское «Торпедо». Затем сыграем в традиционном турнире на приз «Каменного цветка» в Екатеринбурге с 24 по 29 августа. Кроме «Автомобилиста» и «Трактора», там будут еще три клуба — омский «Авангард», тольяттинская «Лада» и пермский «Молот». После этого недельку отдохнем.

— Не слишком ли много турниров? Не помешают ли они тренировочному процессу?

— Нет. Мы преследуем цель — через игры поддерживать хорошее физическое состояние игроков. На турнирах проверяем готовность команды и отдельных игроков. На турнирах проверяем готовность команды и отдельных хоккеистов.

— Какие изменения произошли в «Тракторе»?

— Их очень много. Выбыли из команды: защитники Сергей Гончар (в московское «Динамо»), Константин Исаков (в магнитогорский «Металлург»), Владимир Гапонов (в омский «Авангард») и нападающие Валерий Карпов (в ЦСКА), Максим Бец (в юниорскую лигу Канады) и Сергей Рябкин (отпустили). Трагически погибли защитник Артем Копоть.

Взяли в «Трактор» молодых ребят, воспитанников ДЮСШ ЧТЗ, выступивших в минувшем сезоне за челябинский «Мечел» и ШВСМ (юниоры). Назову их: вратарь Остап Плосков (1975 года рождения), защитники Сергей Колесник и Алексей Чикалин, нападающие Максим Смелницкий (все — 1974 года рождения), Дмитрий Демидов, Сергей Пуртов и Дмитрий Селянин (все — 1973 года рождения).

— Болельщиков интересует вопрос — в каких сочетаниях появятся на льду хоккеисты «Трактора». Можете назвать состав команды по пятеркам?

— Ищем варианты сочетания пар защитников и троек нападения в конт-



рольных играх. Без изменений осталась лишь одна пятерка: Давыдов — Сапожников, Астраханцев — Федулов — Мальцев. Основной вратарь — Андрей Зуев. Ближе к сентябрю определим оптимальные составы трех других пятерок.

— Не слишком ли ослаблена защита?

— Да, четырех защитников на сегодняшний день нет. Из восьми игроков обороны двое — 1974 года рождения, поэтому у нас возникли проблемы с обороной.

— Как собираетесь решать эту проблему?

— Как показали прошедшие турниры, мы много забиваем, но и много пропускаем. В Тольятти дадим задание защитникам и центрфорвардам — строго выполнять игровую дисциплину.

— Валерий Константинович, может, в обороне появятся новые хоккеисты?

— Нет.

— Как еще есть проблемы у «Трактора»?

— Проблем масса. Они были и будут всегда. Мы их преодолеваем. Больших трудностей сегодня не испытываем. Команда работает, ездит на все турниры, готовится к чемпионату. С финансовой стороны есть поддержка как со стороны ПО ЧТЗ, так и города.

— И последний вопрос. В прессе в последнее время все больше вспыхивает споров вокруг нынешней формулы проведения чемпионата МХЛ. Вы с ней согласны?

— Никто не согласен с этой формулой. Но играть надо.

— Спасибо за беседу.